

以青春的活力让世界更加美好 ——成都大运会青年交流掠影

○新华社记者 周相吉 卢有伊 董小红 吴晓颖

盛夏时节，第31届世界大学生夏季运动会正如火如荼举行。113个国家和地区的6500名青年运动员相聚成都，他们激荡青春活力，追逐心中梦想，向全世界展现着当代大学生的光华与风采。

赛场上，他们奋力拼搏、争金夺银、切磋技艺；赛场外，他们热情相待、交朋友、互通友谊。来自世界各地的青年因成都大运会相聚相知，在青春、团结、友谊的盛会中增进理解。

相聚相知 共赴青春之约

夜幕初降，成都大运村里的文化市集流光溢彩，投壶、蹴鞠、编织……来自世界各地的大学生运动员饶有兴致地交流互动，交换徽章、分享快乐。

“这种球好轻，太有趣了。”25岁的利比亚运动员伊萨体验蹴鞠，很快就掌握了技巧。这位60公斤级的柔道选手，轻巧地将竹制的小球挑射进球门网洞，热情地招呼路过的意大利、中国运动员入场体验。来自异国他乡、互不相识的青年人很快就玩到一起，兴趣盎然。

成都大运会开幕以来，大运村里住满了不同肤色、不同国籍、不同语言的大学生运动员。村里村外，赛场内外，他们相遇相识，相知相惜。“成都成就梦想”，蓉城之会成为汇聚全球青年的青春之约、体育之约、梦想之约。

国际大体联代理主席雷诺·艾德对中国秉持简约、安全、精彩的办赛理念，认真兑现庄严承诺，确保成都大运会顺利举办表示感谢。“在经历只能网上见面的漫长疫情之后，大家又一次来到大运村，共同生活10至12天。来自113个国家和地区的代表团重聚，利用比赛结束后的机会互相交流，这太棒了！”在艾德眼中，这就是大运会的魅力。

互学互鉴 共享多彩文明

这几天，来自印度尼西亚的埃·玛维洛说话时眼眸中总是充满光亮。在武术男子刀术比赛中，玛维洛获得了银牌。“当我喜欢上武术后，我就梦想在武术的发源地登上领奖台。现在，我终于走到了这一刻。”玛维洛激动地说。

玛维洛从小就有“武侠梦”，他跟很多中国青年选手有过武术切磋。赛场上，他们既是对手又是好友。“我常常琢磨中国选手的招式，学习他们的技艺，激励自己进步。”玛维洛说，武术蕴含的武德，如强身健体、行侠仗义、仁义精神等内涵深深烙印在他心底。

大运会赛场，见证全球青年以平等、包容、友爱的视角进行文化交流与互鉴。在武术项目比赛中，外国运动员纷纷选择具有中国风的音乐作为配乐；日本队员选的是《梁祝》选段，阿尔及利亚队员选的是《仙剑奇侠传》影视插曲……“打拳时，听着《梁祝》旋律，觉得很美，在一招一式中能静心凝神。”日本选手古川萌华说。

在中国与国际大体联和各国各地区代表团共同努力下，成都大运会成为一届具有中国特色、时代气息、青春风采的国际体育赛事。本届大运会上，太阳神鸟、熊猫等中国文化符号深深吸引了来自全球的青年运动员。

意大利籍火炬手苏莉哲在大运会开幕式上亲手点燃“太阳神鸟”图案圣火盘。他自豪地说，“太阳神鸟”彰显了中国人自古以来和谐包容、追求光明的精神品格，是力量、希望和吉祥的象征。“我相信火炬手的不只是传递火炬，更多的是一种精神的传递，传递的是团结友谊，传递的是文化交流。”

大运会期间，赛场外的文化交流每天都在进行。在天府艺术公园，“2023成都双年展”展出的22个国家和地区235位艺术家的476件作品，吸引了众多中外观众。

25岁的成都小伙古毅专程去看了展览，令他印象深刻的是英国艺术家大卫·霍克尼用平板电脑创作的一组绘画作品。“斑斓的色彩笔触，勾勒出春天生机勃勃的生命力。作者在iPad上作画，是一种探索，很受启发。”古毅说。

展厅内，艺术家徐冰的“英文方块字书法教室”，引起了波兰击剑运动员亚历山大的兴趣。徐冰“创造”的这些字体，将英文字母改造为书法的偏旁部首，将英文单词组合为全新的书法方块字。

“在东西文化交流、沟通之外，打破固有思维，找到新角度，是这个作品的价值所在。”亚历山大在体验区拿起毛笔，在纸上写下一个古体的“兔”字。在大运村生活几天，亚历山大对十二生肖这个“中国星座”心生认同。“我在大运村刚学会用毛笔写字，我属兔，今年是我的本命年。”

同心同行 共创美好未来

文明是多样的，世界是多彩的。参加成都大运会的青年健儿，用自己

的努力书写着他们的精彩与未来。

就读于阿德米勒阿贾辛大学人类学系的跆拳道选手奥拉米，是个爱笑、温和的大个子。跆拳道水平出众的他，排球技能也不差，是尼日利亚排球国家队员。他最大的心愿是以排球运动员的身份登上奥运舞台。

“体育是我的动力，也给了我很多机会，我上大学就得益于运动员奖学金。作为人类专业的学生，参加运动会也让你在比赛之余了解世界各地的文化。以后我想成为一名运动员心理咨询师，结合所学和特长，帮助运动员舒缓情绪。”奥拉米说。

大运会上，超越比赛胜负的感人故事不断上演。在羽毛球比赛中，中国选手谭强看到对手巴西运动员韦尔顿的球鞋已经有些旧了，第一反应是“他不远万里来参加，我想送他一双鞋，让他感受来自中国的热情。”当谭强把新鞋送到韦尔顿手中，他连声说“谢谢”，与谭强击掌拥抱。

平等包容，一定能共享多彩世界；同心同行，一定会创造美好未来。尼泊尔选手尼亚奇昂·摩沙尔表示，虽然在乒乓球比赛中败北，但这里还有全世界人民都喜爱的大熊猫。不少外国运动员也分享着在“大熊猫之乡”亲眼看到熊猫的喜悦。

尽管来自五洲四海，但参加大运会的青年们心相通、情相连。他们为获奖运动员送上生日祝福，用最朴素的表达诠释了和而不同、美美与共。

8月1日，射击项目女子25米手枪团体比赛结束后，当中国选手林雅茜站上最高领奖台，现场观众和中外运动员出人意料地唱起生日快乐歌。林雅茜流下了开心的泪水。原来，这天恰好是她20岁的生日，本以为金牌已是最好的生日礼物，没想到还收获一份特别的惊喜。“来自世界各地的朋友一起为我过生日，这个画面太难忘了！”林雅茜激动地说。

文明因交流而多彩，文化因互鉴而丰富。国之交在于民相亲，民相亲要从青年做起。不同肤色、不同国籍、不同语言的大学生相聚成都，以平等、包容、友爱的视角看待和而不同，用欣赏、互学、互鉴的态度对待多种文化，以青春的活力促进世界和平与发展。

这是青春该有的模样，这是世界该有的美好！

（新华社成都8月5日电）

关注成都大运会

风雨同心 人民至上

被冲垮，救援人员连夜奋战，借着车灯的光亮排队徒步穿越洪水，将救援食品和饮用水送至对岸……

抓紧抢修抢通受损铁路、公路、桥梁以及通信、电力等重要基础设施，尽早打通抢险救援“生命线”——

洪涝灾害发生后，北京通讯中断的村庄一度达到270多个，断电的村庄210多个。

在昌平区，搜救小分队挺进流村镇，大绳渡河、摸石翻山，最终打通5个失联村庄与外界的联系，帮助583名被困人员转移安置。

为了尽快与外界取得联系、为村民寻求帮助，门头沟区斋堂镇座城村党支部书记杨维广翻了两座山，徒步走到镇上汇报村里情况。“村里人员没问题，房屋一个没倒，道上都是积水，屋子都泡水了。”

交通线就是抢险救援的“生命线”。各单位各部门拧成一股绳，连夜调动人员和机械设备、驰援道路清淤、开展施工抢修。

一幕场景令人感动：在门头沟区，109国道，洪流将部分道路“撕裂”。满是塌方落石的道路上，数百名抢险救援人员争分夺秒，抢修这条进出山区的生命通道。

一个个讯息令人振奋：8月2日，铁路部门成功抢通丰沙线上行沙城至旧庄窝间线路；

8月3日，房山区北部山区对外出行的通道——房山区108国道生命通道成功抢通；

一幕场景令人感动：在门头沟区，109国道，洪流将部分道路“撕裂”。满是塌方落石的道路上，数百名抢险救援人员争分夺秒，抢修这条进出山区的生命通道。

8月4日中午12时，房山区青龙湖镇10个村通往外界的道路打通……

4日13时。石家庄警备区指战员赵尔全接到一条短信：有5名人员被困在河北省涿州市刁窝镇刁三村一个养殖场，有上千头牲畜已被淹亡，请求立即支援。

经请示后，赵尔全立即派战备建设处处长班新平带几名民兵前出发救援。14时，记者赶到集结出发地域，看到装好矿泉水、方便面和发电机的3条橡皮艇已在刁一村村

口待命。

“救援之路非常难行。”班新平打开手机地图，发现救援沿线到处都是民房，施救点离不断向外溢水的北拒马河仅百米之遥。

一位随队救援的向导补充道：“救援之路分为3段，需先乘橡皮艇沿刁一村狭长的胡同驶过一公里的深水区，再将橡皮艇推过刁二村500米长的浅水区，最后在刁三村三岔口处驾驶冲过300米

橡皮艇终于巧妙地从障碍间钻过。约一公里后，3条装满物资的橡皮艇搁浅在了刁二村。救援队员跳下艇，或推或拉，一个多小时将艇推进了200余米。“这样既影响救援速度，也容易划伤船底。”班新平当即决定：选一条轻便的橡皮艇前出救援，另外两艇原地待命。

就在救援队员抬着橡皮艇继续前行时，一辆被困在刁二村的大型铲车闻讯开了过来。铲车斗架着橡

左右急流区，便可抵达目的地。”

刁一村大多数房屋一半浸泡在洪水中。穿过胡同，橡皮艇不断来回碰撞着即将倾倒的院墙，顺流而下的包装袋时不时缠住螺旋桨的叶片，要不停地关机除障。水中的残垣断壁不断刮蹭船底，墙边折断的树木随时挡住去路，操舟手张新峰只得小心翼翼地橡皮艇放至最慢速度，一阵阵轰鸣的马达声中，

2小时10分钟 我们闯过1.8公里的救援路

○新华社记者 贾启龙

橡皮艇终于巧妙地穿过障碍间钻过。约一公里后，3条装满物资的橡皮艇搁浅在了刁二村。救援队员跳下艇，或推或拉，一个多小时将艇推进了200余米。“这样既影响救援速度，也容易划伤船底。”班新平当即决定：选一条轻便的橡皮艇前出救援，另外两艇原地待命。

就在救援队员抬着橡皮艇继续前行时，一辆被困在刁二村的大型铲车闻讯开了过来。铲车斗架着橡

皮艇，载着物资，护送救援队朝着刁三村三岔口的方向挺进。

此时，北拒马河溢出的水，夹着洪水一冲而下，在三岔口附近形成了数米深的水潭，养殖场就在300米开外处。

在三岔口等待救援的2位工人告诉记者，养殖场已有近1300只羊溺亡。为了防止污染水环境，他们一直守着大门，不让大量亡羊顺流

而下。

换艇划水继续前行，张新峰驾着橡皮艇一路谨慎避开激流形成的漩涡。终于，救援队抵达了养殖场。

记者低头看表：16时10分。单程不到2公里的救援路，花了2个小时10分钟时间。

救援队留下了所有生活物资，继续新的救援……

（新华社石家庄8月5日电）



展现多彩丝路文化 促进文明交流互鉴

第六届中国新疆国际民族舞蹈节开幕式后，新疆艺术剧院歌舞团演员表演大型原创历史题材舞剧《张骞》。

（新华社发）

——**上接1版** 习近平总书记明确指：“党员干部要冲在前，基层党组织要发挥作用，让人民群众感到有依靠。”

“我是党员，就应该冲锋在前。”K396次列车上，乘务员赵阳哽咽安抚乘客的一幕，感动无数网友，“我就是因为穿了这身衣服，我得当得起大家。”

“子弟兵来了！”北京卫戍区某部官兵连续奋战防汛抢险一线，成立“党员突击队”，党员干部冲在最前沿，迷彩绿和鲜红的旗帜，让当地群众倍感亲切。

越是雨急浪高，越见砥柱中流。

（二）

8月1日，受党中央、国务院委派，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清紧急赶赴北京市门头沟区指导灾情处置。

“总书记非常关心失联、被困人员，指示要把救援工作做好，希望你把总书记的关心牵挂转达给每一位乘客。”张国清与K1178次列车车长南如雨通了电话。

放下电话，南如雨立即通过列车广播，将总书记的慰问传递给身处困境的乘客们。党中央的关怀，温暖着全车人的心。

滂沱大雨中，门头沟、房山、昌平……北京相关部门、铁路部门、驻京部队、武警、消防官兵、地方百姓齐心协力，展开了一场争分夺秒的大救援。

加快把食品、饮用水、药品等重点物资输送到受灾群众转移安置点，保障受灾群众基本生活需要——